北京大学人文基础学科拔尖学生培养计划

“古典语文学”项目说明

2009年暑假，学校开始召集文史哲三系，酝酿讨论北大人文基础学科的拔尖学生培养计划。在学校领导的直接关心与推动下，文史哲与外语学院等相关院系教师进行了多次的商议，已对此项目形成了一些基本的共识。
本项目的实施，要有助于推进北京大学多样性、全方位的本科创新人才培养体系建设；要解放思想，充分利用教学资源，反复研究学科特色，制订灵活而有实效的教学计划；要始终以学生为本，牢记“培养创新人才”这一根本目标，实现教学组织与学生管理的紧密结合。
一、本项目的意义

人文学研究必须要从经典文献与语言文字入手，思想的创新需要新材料、新方法与新问题，始于对古代经典的重新诠释。“古典语文学”项目即要从本科阶段综合、系统地为北大人文院系学生提供这些方面的扎实训练。

文史哲三系、外语学院、考古文博学院拟议联合开展“古典语文学”拔尖学生培养项目。哲学系重在研究古希腊、古罗马经典及其古典语言，以及中国儒家经典、先秦典籍与佛道原典；中文系重在研究中国古文字学、古典文献学、古典文学、古代汉语等；历史系、考古文博学院重在研究中国古代历史考古、上古史，以及世界古代史等；外语学院重在研究东西方古代经典与语言，如古希腊语、梵语、巴利语，吐火罗语、中古波斯语、古希伯来语、腓尼基语语等古代语言。
本项目对深化当前的本科教学改革具有示范性的意义，要在全面拓宽学生素质教育的同时，有意识地强化拔尖学生的专业教育，创造性地组织跨院系的师资力量，突破现有的学科体制，探索有弹性的选拔、培养与评价机制，为北大与国家造就一批既能精通东西方古典与古典语言、又能有时代意识与创新精神的学术大师。

二、本项目的条件

北京大学拥有扎实的人文学基础，分支学科齐全，师资力量雄厚，图书资料丰富，国际交流活跃，完全有实力承担“古典语文学”拔尖学生培养项目。

1．学科齐全

北京大学文史哲三系与考古文博学院，拥有三个国家重点一级学科，有中国古代文学、中国现当代文学、比较文学与世界文学、汉语言文字学、语言学及应用语言学、中国古典文献学、中国古代史、中国近现代史、世界史、考古学与博物馆学、马克思主义哲学、中国哲学、西方哲学、美学等15个国家重点学科。
    外院的学科点是“外国语言文学”，有“英语语言文学”和“印度语言文学”两个国家重点学科和一个重点培育学科，有教育部人文社科研究基地“东方文学研究中心”和“国家外语非通用语种本科人才培养基地”，并有4个教育部特色专业。
北大文史哲三系、考古文博学院，1995年成为首批国家文科基础学科人才培养和科学研究基地，分别是中国语言文学、历史学、哲学一级学科博士学位授予点、一级学科博士后流动站；现有6个教育部人文社会科学重点研究基地。
三系现有本科专业方向10个：中国文学、汉语语言学、古典文献学与应用语言学（中文信息处理）、历史学、世界历史、哲学专业、科学哲学与逻辑学方向、宗教学等。

外语学院有20个招生语种，包括一批与此项目密切相关的语言类专业。

2．高水平、国际化的师资队伍

北大文史哲三系、考古文博学院、外语学院，拥有一流的教学科研队伍，学科布局和年龄结构合理。文史哲三系现有专职在岗教师228人，其中教授119人，近50位教师在国外名校获得博士学位；外院有教师240余名，其中教授54名，近50%的教师拥有博士学位。

五个院系还有享受院士待遇的北大文科资深教授9人，现任或曾任国务院学位委员会学科评议组成员10余人，长江学者7人，国家教学名师5人。

3．丰富的专业藏书

北京大学图书馆藏书丰富，尤其是人文类图书在国内首屈一指。此外文史哲三系具有完善的图书资料条件，目前拥有哲学、中文与历史学图书分馆，以及中国古代史研究中心图书分馆，共计藏书近30万册。

    4．国际交流活跃

五个院系与日本东京大学、京都大学、早稻田大学，美国哈佛大学、耶鲁大学，德国柏林自由大学、图宾根大学，韩国高丽大学、成钧馆大学、新加坡国立大学等数十所国外名校建立了长期的合作交流关系，定期或不定期互派师生进修及学术访问。
三、动态的滚动选拔机制

文科拔尖人才的选拔相对较难，本着谨慎、动态的原则，暂定以下程序：
1．新生入学，对“古典语文学”项目进行动员说明；第二学期进行初选，相关院系组织意向性的摸查；二年级进行项目选拔，物色品学兼优、语言能力与专业学习能力俱佳的学生。目前暂定每届学生保持在10-20名。

2．选拔程序，包括：学生申请、语言笔试、论文考查、现场答辩。

3．选拔对象不局限于文史哲三系、外语学院、考古文博学院，学生可跨大类报名，尤其欢迎元培学院的学生。
4．配备导师与教师团队，试行真正意义上的导师制，大三进行中期考核；合格者继续入选培养；否则取消资格。
5．待时机成熟，可将本项目的选拔放在本科新生的招生宣传里，以期更多地吸收优质生源。

四、弹性的培养机制

本项目对学生的总体要求是，既要有“工夫之养成”，能有扎实的语言功底与古典的阅读能力，又要有“思想之锤炼”，能有必要的哲学素养与思想的创新能力。其培养过程主要包括“语言学习”与“经典研究”两大部分，实现跨学科的人才培养，达到对“古典”进行综合整体研究的目的，让这些学生有“真功夫”与“新思想”。
1．“古典语文学”项目拔尖学生，原则上设定本硕博十年的连续培养机制；本科期间重在古典语言与原典方面打基础、培养兴趣，能为硕士、博士阶段的连续培养创造条件。

2．打通文史哲外院基础课程，组织多元的课程模块供学生选择，采用小班上课的方式。本项目的总学分要求，可在现行本科生教学大纲基础上适当下调。

3．聘请国内外相关领域的一流专家来校讲学，并安排这批学生出国访学；

4．大四需完成优秀的学位论文，并在正常毕业以后，争取让他们出国读博或纳入北大保研序列。

五、创新的管理机制

1．五院系联合组建共同的“教学指导委员会”

委员会成员包括：学校教务长办公室、教务部、招办领导、五院系分管副院长、导师代表；委员会负责日常事务的分工管理，制订教学计划，组织课程，负责组织专家委员会选拔与考核学生。

2．推动真正的导师制

北大文史哲、外语学院、考古文博学院，现有涉及古典语言学与古典研究的学者约在50人左右，这些学者在国内属于高水平，不少是该领域的领军人物。他们或对古希腊、古罗马、古印度、古波斯等经典深有研究，或对中国的儒释道经典、古文字学、先秦典籍、出土文献研究等传统文献造诣精深。

拔尖学生的导师，主要是从这批教师里遴选；选定以后，同时组成导师小组；

导师小组实行导师负责制，制定弹性的学生培养方案与课程学习；安排出国留学深造的时间、方向等事务。同时，学校和各系对导师在指导学生与课程教学所付出的劳动，提供量化的劳务费报酬，并在教学优秀奖励等方面给予特殊奖励。

六、多元的课程模块

本项目学生在学校规定的公共必修课以外（建议适当减少公共必修课，以相关通选课或其他课程替代），优先选择“教学指导委员会”制订的课程计划，该计划须与各院系原有的教学计划实现有效链接。总学分可在现有136学分的基础上适当下调到130学分，压缩与调整本院系的必修课，与本项目的课程模块置换。由导师小组、教学指导委员会确定培养方案，在中西方经典研究、古文字学、古典文献学、古典语言学习等方面确立每位同学的主攻方向。本项目的语言要求是：两门现代语言（不包括现代汉语）、一门古典语言（包括汉语古文字学）。

本项目设置以下模块：

1．公共课程（语言与思想史基础）

A．语言类:英语、古汉语；

             第二外语，可选：（1）日语、韩语、越南语；
（2）德语、法语、西班牙语等
B．思想史基础：待定（中国文学史、中国古文献学史、中国哲学史、
中国宗教史、中国通史、西方哲学史、世界通史等）

2．中国古典研究

待定（六艺、诸子、出土文献、佛道经典、古文字学、中国考古等）

3．西方古典研究

待定（古希腊、古罗马、早期基督教经典）

4．古代语言

这部分模块取决于学生的选择：“中国古典研究”还是“西方古典研究”。

对应于中国古典，古代语言须选：中国古文字学（并配古典文献学、古代文学）；若是研究佛教经典，须选：梵语、巴利语或古藏语。

对应于西方古典，古代语言须选：古希腊语、拉丁语、希伯来语。

上述课程设置以“古为今用”的原则，既要原原本本地了解古代经典与语言，更要自觉地以建设未来的中国文化为使命。特别是西方古典学的研究，并不一味袭用西方的学术传统，而要主动地融入中国文化的问题意识；学生须在了解与把握中国文化的基础上，熟悉与接受西方学术传统。
本项目的课程原则上不设教材；课堂学习主要选用古代原典，辅以国内外同行公认的精品教材；

本项目的上课模式最主要有三条：小班学习（既包括语言学习及理论研讨）、个性培养（依据学生的天资因材施教）、导师单独开课（师生之间直接的指导）。
本项目的学生还拟采用“会读”的方式，养成研读经典的学习习惯，激发学生的问题意识与探索精神。
七、古典语文学的项目分期

本项目并不仅包括中国古典研究与西方古典学两大部分，还包括印度与南亚古典研究、中亚与古埃及古典研究。前两项为第一期；后两项为第二期。本项目可被笼统地看作“人类古文明研究”。

八、关键的制度建设与经费支持

本项目要给学生塑造热爱学术、安心学术、甘坐冷板凳的敬业精神；同时也要在教师队伍里巩固与强化重视基础研究、古典研究以及语言基本技能的风气。本项目的设计包括多项制度创新：
1．具有实质意义的本科生导师制，在北大人文学科内部实行跨学科本科生培养；

2．探索针对个别拔尖学生的个性化培养模式，实施弹性的教学计划；

3．由学校牵头成立跨院系的“教学指导委员会”。
若想实现这些制度创新，必须建立能充分激发相关教师积极性的激励机制，在当前的学术环境里，让教师愿意为这些学生付出越来越多的教学精力。
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