关于评选2020年北京大学优秀博士学位论文的通知
各院系、各学位分会：

为进一步提高我校博士学位论文质量，培育在本学科前沿具有重要意义、创新性强的博士学位论文，学校决定组织开展北京大学2020年优秀博士学位论文评选工作。由于新冠肺炎疫情对本学期学位授予工作的影响，本学期的优博评选工作流程也相应调整，现将有关事宜通知如下。

一、评选原则与范围

（一）各院系、学位分会要高度重视，按照评选标准与条件，严格筛选，宁缺毋滥，评出最优秀的博士学位论文。

（二）各院系、学位分会在推荐论文时要加大对学术不端行为和学术失范行为的审查力度，有以上情况的论文一律不得推荐。如在推荐论文中发现此类情况，学位办公室将扣减该分会下一年度的推荐名额。

（三）此次评选范围原则上为在2019年10月、2020年1月获得博士学位及预计在2020年7月、8月获得博士学位者的博士学位论文。由于名额限制不能每年推荐人选的分会，可在有推荐名额的年度推荐上一评选年度时间范围内的学位论文

二、参评标准与条件

（一）学位论文选题为本学科前沿，有重要的理论或现实意义；

（二）学位论文在理论或方法上有创新，取得突破性成果，达到国际同类学科先进水平，具有较好的社会效益或应用前景；
（三）学位论文除外国语言文学（学科代码0502）外，一般应以中文撰写；用中文以外的文字撰写的外国语言文学论文，需提供不少于5000字的详细中文摘要；
（四）学位论文材料翔实，推理严密，文字表达准确，符合学术规范，内容不涉密，可公开；

（五）学位论文应获得同行专家较高的评价，评阅意见各项指标及综合评价应为优或良。
三、具体安排

（一）各院系、学位分会接到通知后，要尽快将通知精神传达到有关导师和所有符合条件的申请者，积极做好评选的宣传和推荐工作。

申报程序为论文作者（或导师）自愿申请，学院（系、所、中心）审核，学位分会讨论推荐申报。

论文作者申报时需要填写《北京大学优秀博士学位论文推荐表》1份(附件1)。

（二）各学位分会召开会议，在论文作者（或导师）到场答辩后，投票表决出优博推荐名单，并按照得票数列出推荐次序，填写《北京大学优秀博士学位论文分会推荐汇总表》（附件2）。相关申报材料应于2020年8月6日前报送校学位办公室。由于本学期的学位授予工作分两个批次进行，各学位分会应在第二批次分会会议上评选优博论文，如疫情防控需要，可安排已毕业离校的申请人通过视频会议方式答辩。
注：若分会委员所指导的博士学位论文参加评选，如有评议环节，则该委员须在评议阶段回避，评议结束后，方可回到会场并参与投票。

（三）校学位评定委员会审核，确定本年度北京大学优秀博士学位论文名单。

（四）各分会申报限额见《北京大学2020年优博名额分配办法》（附件3）。
（五）为了宣传我校优秀博士学位论文的研究成果、营造重视学位论文质量的学术氛围，研究生院官方微信公众号将继续设立专栏展示优秀博士学位论文的研究成果和优博作者的写作经验。各分会评选后，优博候选人填写《北京大学优秀博士学位论文信息登记表》（附件7）并提供本人生活照1张（必选）和论文研究相关图片1-2张（可选）。同时，邀请优博候选人将自己的博士论文写作心得总结成文字（具体要求详见附件9《关于征集博士论文写作心得的邀请函》）。院系汇总《论文信息登记表》和《论文写作心得》后统一提交。

四、材料报送

（一）书面材料

    1.《北京大学2020年优秀博士学位论文推荐表》1份（附件1）。
    2.《北京大学2020年优秀博士学位论文分会推荐汇总表》1份（附件2）。

（二）电子材料

    1.《附件1：北京大学2020年优秀博士学位论文奖推荐表》（WORD格式）。

     命名规则：YB_系所号_学号_姓名_TJB.DOCX。
    2.《附件2：北京大学2020年优秀博士论文分会推荐汇总表》（EXCEL格式）。

    命名规则：YB_分会代号_FHHZB.XLS。
3.《附件6：新增校外人员信息导入表》（EXCEL格式）。
仅论文指导教师是兼职导师或无校内职工号者填写。
4.《附件7：北京大学优秀博士学位论文信息登记表》
命名规则：YB_系所号_学号_姓名_XXB.DOCX。

优博候选人生活照1张（必报）和论文研究相关图片1-2张（选报）
图片格式为.jpg，每张图片不小于100K。
《信息登记表》和相关图片共同压缩至.rar格式的压缩文件包，文件包命名规则为“优博信息_系所号_学号_姓名”。
5.《学位论文写作心得》
五、奖励与资助

优秀博士学位论文作者及其指导教师将获得奖励，奖励方式为颁发证书和奖金（6000元人民币）。优秀博士学位论文将被推荐给Springer Nature、中国知网等出版公司作为个人专著公开出版。其中入选Springer Nature的论文将免费由施普林格科学与商业媒体集团以英文在全球出版，论文作者还将获得500欧元的奖金。

六、其他

1.本着公平、公正、公开的原则，请各分会确定推荐名单后务必进行公示，公示时间为5天。
2.在推荐过程中，因非学术因素引起争议的，当事人可向学位办公室提出异议。
3.医学部评选工作由医学部学位办公室自行安排。

联系人：陈老师，62751361，pkuxwb@pku.edu.cn。

北京大学学位办公室

2020年4月7日
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